

据新华社 广东省市场监督管理局18日公布的数据显示,截至4月16日,广东全省登记在册企业突破800万户,为稳增长、稳就业提供坚实支撑。

广东今年一季度新设企业25.57万户,同比增长7.13%。新设企业主要集中在批发零售、租赁和商务服务业、制造业等三大行业,占全省新设企业比重分别为38.25%、12.98%、

10.99%。民营企业发展韧性持续显现。广东今年一季度新设民营企业23.88万户,同比增长6.01%,总量达737.10万户,占企业总量92.82%。

外资规模方面,今年一季度广东新设外资企业(含分支机构)4801户,总量达20.21万户,稳居全国第一。从国别(地区)来源地来看,全省登记在外国

(地区)投资法人企业16.88万户。

广东今年一季度全省新设“四新经济”(新技术、新产业、新业态、新模式)企业10.91万户,占新设企业总量的42.67%,同比增长125.26%。其中,新型能源、互联网与现代信息技术服务、现代技术服务与创新创业服务行业新设企业增幅较高,均超过130%。

# 中共中央 国务院 中央军委 关于给景海鹏颁发“特级航天功勋奖章” 授予朱杨柱、桂海潮“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2024年4月18日)

2023年5月30日,神舟十六号载人飞船成功发射,航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留5个月,先后进行1次出舱活动、1次太空授课,开展一系列空间科学实验与应用载荷在轨(试)验,完成空间站“三舱三船”构型下的平台管理照料,于2023年10月31日安全返回。神舟十六号载人飞行任务,是空间站全面建成、载人航天工程进入应用与发展新阶段的首次载人飞行任务,首次由航天驾

驶员、航天飞行工程师、载荷专家3种类型航天员共同执行任务,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,加快建设航天强国实现新突破,对提升我国综合国力和增强中华民族凝聚力,激励全党全军全国各族人民昂扬斗志、团结拼搏,奋力谱写中国式现代化新篇章,具有重要意义。

神舟十六号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。景海鹏、

朱杨柱、桂海潮同志是其中的杰出代表,他们矢志报国、忠诚使命,不畏艰险、团结协作,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。景海鹏同志4次执行载人飞行任务、3次担任指令长,成为执行载人飞行任务次数最多的中国航天员。朱杨柱同志坚毅果敢、勇于挑战,精心精细操作,成为我国首位执行载人飞行任务、开展出舱活动的航天飞行工程师。桂海潮同志艰苦训练、历经重重考核,光荣入选神舟十六号乘组,成为我国首位执行载

人飞行任务的载荷专家。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功绩,中共中央、国务院、中央军委决定,给景海鹏同志颁发“特级航天功勋奖章”,授予朱杨柱、桂海潮同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,自信自强、同心同德、踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而奋斗!

(新华社)

## 二十届中央第三轮 巡视完成进驻

据新华社电 根据党中央关于巡视工作统一部署,截至4月17日,二十届中央第三轮巡视完成进驻工作。15个巡视组将对34家经济工作部门和金融单位开展常规巡视。

被巡视单位分别召开巡视进驻动员会。各中央巡视组组长作动员讲话,对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要讲话精神,扎实开展巡视工作提出要求。

据悉,15个中央巡视组将在被巡视单位工作3个月左右,期间设立专门值班电话和邮政信箱,主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重点岗位人员问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律以及巡视整改等方面问题反映。巡视组受理信访时间截止到2024年7月12日。



西樵平沙发布“百千万工程”三年行动方案

## 打造大湾区的 生态岛 美术岛 休闲岛

珠江时报讯 记者何泳涛 通讯员关蕴琪 李婉心报道 4月18日,西樵举行奋进百千万·平沙“艺”起行——西樵镇平沙“艺事会”春季行动发布会,现场发布平沙村“百千万工程”三年行动方案,创新成立平沙“艺事会”,开启以美学思维建设美丽乡村、以文化艺术促进众创共治的新篇章。

平沙村“百千万工程”三年行动方案提出,深入贯彻落实“百千万工程”和“水上南海”战略部署,从“产业旺岛”“人才兴岛”“艺术美岛”“生态塑岛”以及“和美治岛”五大方面,将平沙岛打造成大湾区的生态岛、美术岛、休闲岛。

以艺术赋能乡村振兴,是南海大地艺术节涵养平沙岛新气质的一次重要尝试。当天现场成立平沙“艺事会”,进一步联动在地创客与新进乡创客,调动村民积极参与村务管理,培育村民文化素养,探索以文化艺术推动乡村振兴、促进众创共治的特色道路,助力南海人文经济发展。

“艺事会”分别由“青年汇智团”“艺术顾问团”“党群共创团”三个成员团组成。活动现场,“青年汇智团”轮值团长区贤成诚意发出“伙伴计划”倡议,希望更多力量一起争做美丽平沙“代言人”,推介平沙好看好玩好吃的本土地方,挖掘和传播有情怀有故事的本土文化;一起争做美丽平沙“建设人”,携手广大乡贤、艺术家、青年朋友为平沙环境美化、设施升级、投资氛围等建言献策,为平沙招商引资、人才引进牵桥搭线。

南海区委常委乔吉飞寄望,平沙村要抢抓“百千万工程”重大发展机遇,着力打造成为大湾区的生态岛、美术岛、休闲岛,把“规划图”变成美岛强村富民的“实景图”。

导读

《南海玩家》栏目来了!  
解锁新乐子  
玩家请上车

A04

## 南海区召开组织工作会议暨机构改革工作会议

# 锻造现代化活力新南海“生力军”

珠江时报讯 记者柯凌娜 通讯员基石报道 4月18日,南海区组织工作会议暨机构改革工作会议召开,传达了全国、全省、全市组织部长会议、编办主任会议、老干部局长会议和机构改革工作会议精神,总结2023年工作,部署2024年工作。南海区委书记顾耀辉出席会议并讲话,区委常委、区纪委书记、区监委主任周鹏主持会议。

过去一年,全区组织系统深入贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,围

绕中心、服务大局,履职尽责、真抓实干,政治建设扎实深入、服务大局坚定有力,组织体系织密建强、干部队伍活力迸发、机构编制效能不断提升、人才生态持续改善、老干工作提质增效,为南海经济社会高质量发展提供了坚强组织保证。

顾耀辉强调,要坚持组织路线服务政治路线,聚焦省委“1310”具体部署、市委“515”高质量发展目标任务和区委“1114”工作体系,重点抓好六方面工作:一要以创新理论为引

领,推动理论学习常态长效、学用结合见行见效,校准现代化活力新南海的“航向标”。二要以事业为上为标准,精准科学“选”、多措并举“管”、全面系统“育”,锻造现代化活力新南海的“生力军”。三要以招才引智为重点,在深化认识、重构机制、国资扶持上下功夫,点燃现代化活力新南海的“强引擎”。四要以基层党建为根本,提升发展引领力、组织动员力、党群服务力、村居战斗力,夯实现代化活力新南海的“压舱石”。五要以机构改

革为牵引,加强党的全面领导,坚持以人民为中心、健全高质量发展体制机制、从严管理编制职数,增创现代化活力新南海的“新优势”。六要以练好内功为基础,自觉做对党忠诚、公道正派、本领过硬、作风优良的模范,成为强化现代化活力新南海的“硬保障”。

南海区委常委、组织部部长韩峰对2024年组织工作和机构改革工作作了具体部署,强调要围绕南海高质量发展大局找准组织工作切入点,推动党的创

新理论武装走深走实,着力锻造善于引领推动高质量发展的南海雄师,围绕发展新质生产力重构招才引智工作体系,实施好基层党组织建设强基工程,扎实做好机构编制工作,统筹做好公务员队伍管理、绩效考核、老干部等工作,以讲担当、讲公道、讲创新、讲温度打造模范部门和过硬队伍。

会上,与会人员还观看了《南海雄师》专题片,桂城街道、西樵镇、大沥镇、区科技局、季华实验室共5个单位作交流发言。

## 全市第一场! 南海举行专题动员大会 推动设备更新和技术改造

珠江时报讯 记者李年智 梁棋清 通讯员黄丹 钟阳彬报道 为率先响应省、市推进工业设备更新和技术改造的号召,4月18日,佛山市工业领域设备更新及技术改造动员大会(南海专场)在桂城举行,会上举行了技改学堂和机器人运维员培训的开班仪式,并对金融扶持和设备更新扶持等政策进行宣讲。南海区区长王勇参加活动。

此次南海专场动员大会,是区委、区政府坚决落实国家、省、市相关部署的一次会议,以设备“大更新”、技术“大改造”推动工业“大投资”、经济“大发展”。

“这是我市召开的首场专题动员大会,我们将充分用足用好省、市工业企业设备更新政策,发挥政策支持乘数效应,共同支持工业企业设备更新和技术改造。”市工业和信息化局党组成员、副局长李天赠表示。

开展工业领域大规模设备更新,离不开专家智库的力量。

为巩固提升工业企业敢更新的信心和会更新的本领,南海策划推出技改学堂,聘请来自高端装备制造、机器人、绿色低碳等多个领域的资深专家组成顾问团,服务指导工业企业开展降本提质增效的设备更新和技术改造。

与此同时,“0元培训”南海区机器人运维员培训也同步开班。作为南海数字化“0元”系列活动的又一升级,将为南海设备更新企业培养一大批善操作、懂技术的高素质一线人才。

南海区副区长劳剑锋表示,希望企业牢牢把握这次发展机遇,以设备大更新推动企业大提升,进而助力南海大发展。

接下来,南海将进一步依托技改学堂平台,采用现场观摩学习、企业分享经验、专家剖析案例等多种形式,让政策直达企业。南海还将同步提供系列“套餐式”服务,从技改备案、方案制订、项目申报等各环节全链条指导,协助企业结合实际精准开展设备更新改造。

## 超7000客商南海相“玉”

“平洲公盘”超5000份翡翠玉石毛料入场竞拍,首次引入大批量和田玉毛料

珠江时报讯 记者邹韵斯 通讯员王明晖 邱淑芬 韦丹丹报道 4月18日,2024年广东省珠宝玉石交易中心翡翠玉石交易会暨首届和田玉看货会在平洲玉器珠宝小镇举行,活动围绕翡翠玉石交易、和田玉展销看货、数智化雕刻技术展演等,全方位、多角度展示平洲玉器产业新质生产力,驱动南海玉器珠宝产业高质量发展。南海区区长王勇出席活动。

近年来,佛山市委提出打造“北有玉器街”这一具有鲜明地域特色的珠宝首饰产业名片,桂城平洲正是这一战略构想的核心承载地。平洲玉器市场是国内最大的翡翠原石交易市场之一,有全国最大的二级公盘之一“平洲公盘”,全国80%以上的翡翠手镯出自平洲。

本场交易会共吸引超5000份翡翠玉石毛料入场竞拍,还首次引入大批量和田玉毛料供各地玉商现场看货,首



众多玉商到“平洲公盘”寻宝。佛山市新闻传媒中心记者/邹韵斯 摄

日就吸引超7000人次进场。广东省珠宝玉石交易中心董事长黄勇介绍:“本次公盘引入优质和田玉山料,总重量55吨,最大的7吨重,和田玉毛料首次亮相吸引不少行业加工端客户的关注,希望能通过首届和田玉看货会,丰富平洲玉石毛料市场的品类,补强产业链中的薄弱环节,降低辅料供应趋紧的影响。”

为全力推进平洲玉器珠宝

产业数智化转型升级,交易会主办方还在和田玉毛料展区,联合魔匠科技向客商展示智能雕刻技术。“只需通过电脑输入特定的设计款式,并放入玉石原料,即可通过‘黑匣子’进行智能化雕刻,一款产品从设计到雕刻仅需2个小时即可完工。”魔匠科技工作人员介绍,项目的研发中心已落户桂城,未来还将在此落地数字加工厂项目。

(相关报道详见A03版)